

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA

Los anuncios de primera plana, realismo, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 5, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

Madrid Domingo 18 de Noviembre de 1894

OFICINAS FACTOR, 7

PRECIO DE LA SUSCRIPCION  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAS Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO... 12  
ULTRAMAR... 15  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, Por mayor,  
5 céntimos ejemplar, 50 cént. 20 ejemplar.  
MADRID, Factor, núm. 7.

ANO XLV. NUM. 13375

**CONDICION**  
—Tener novio me propongo  
—Lo tendrás a condicion  
de que empieces el juicio  
de los Principes del Congo.  
Victor Valsler, 4, place de l'Opera, Paris.

**TEATRO PARISH**  
TODAS LAS NOCHES. — A las 9 Zaragoza, a  
las 10 y 1/2 los incomparables GOUNOD.

**KEMNISA**  
del Dr. ROUSEDOR. — Es el mejor dentífico y más  
antiguo. Cura en el acto el dolor de muelas y evita  
las caries. — UNA PESETA frasco en todas las farma-  
cias, droguerías y periferías.  
Por mayor, M. García y J. Hernández, hermanos,  
Madrid.

**COLD-CREAM**  
la piel y heridas  
superficiales. SAN MARCOS, 11, Farmacia.  
TIRSO, FABRICA DE DENTADURAS, MAYOR, 59.

**PLANTAS Y FLORES ARTIFICIALES.** SE RECI-  
bieron nuevos surtidos. Bezonias a 1'30; palmaras  
a 10 pías. Uñas nuevas en adornos para suntuo-  
sidad. SAN RAFAEL, CARMEN, 49. Teléfono 516.

**EL PARAISO**  
tiene expuesto hasta mañana a la noche una preciosa  
canastilla de recién nacido, que merece  
verse en su novedad en prendas tan diminutas.  
A por 212, 3, 3 1/2 y 4 POR CIENTO. DINERO  
en el surtido en venta. Victoria, 2.

**CONEXIONES PARA SEÑORA.** ÚLTIMOS  
modelos en levitas a 20 pías; capas, 15; batas, 20;  
falda, 15; mallas, 10. — Bien surtido en todos efectos  
de señoras. — Rodríguez, plaza Angel, 6.

**EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE**  
**LA PAPELERA ARAGONESA**  
sociedad domiciliada en Zaragoza.

**SECCION DEL PUBLICO**

**¿SE DEBEN BESAR?**

—Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA  
DE ESPAÑA:

Muy señor mío y dueño: Tuvo usted la  
bondad, hace un año, de insertar una mo-  
lesta carta mía en que me lamentaba de  
la benignidad superlativa con que solían  
ustedes los que con papeles públicos fun-  
dar y desbaratan reputaciones, glorificar  
y poner en las nubes comedias y melo-  
dramas de mérito indigente y tracé varios  
casos y ejemplos de embaucamiento lasti-  
moso que sufríamos los paganos, vulgo  
morcinos, cuando nos gastábamos los cuar-  
tos en la esperanza de quedarnos poco me-  
nos que embobados, y salíamos del teatro  
cariacontecidos, melancólicos y desenga-  
nados.

Hoy, alentado por la benevolencia an-  
terior—que no es mucho concederme la  
vez al año—, me permito poner esas  
cortas líneas con la más cabal impar-  
cialidad y desinterés que en lo humano  
sabe. Pero en la ocasión presente no me  
duele de la suavidad misericordiosa de an-  
taño ni de los pios frutos nacidos de esta  
espontánea asociación de bombos mu-  
tos, sino, por el contrario, de una cruel-  
dad injusta y de una condena rabiosa, que  
resulta doblemente fiera y truculenta en  
las columnas de la apacible, dulce y ca-  
riñosa CORRESPONDENCIA, donde ni-

gún «arrebato pasional»—como ahora se  
dice—tiene asiento.

Más que a usted debía ir la presente  
encaminada al impicable *Abate Pirra-  
cas*; pero temo que si a él le endilgo me  
la comente en cortadillos de letra cursi-  
va, y que antes de averiguar el lector lo  
que yo diga, se entere de que me están  
tomando el pelo. Por este procedimiento  
que adopto confío en que, si me respon-  
de, será después de que se me haya oído.

Y dando ya de mano al prólogo, para  
que no resulte más largo que la carta,  
comprezo y digo que el juicio rudo y  
feroz que anteañoche planteaba el buen  
*Pirracas* respecto al mérito artístico de  
la señorita Cobeña, no tiene ni pizca de  
razón, ni una mija de fundamento.

El *Abate* me objetará que esto es una  
opinión mía; pero yo le contesto desde  
luego que lo que él dice es también una  
opinión suya, y tan espectador nos somos  
el uno como el otro, y no sé qué para ser  
juzadores de artistas se hagan oposicio-  
nes ni se necesite ejentoría. *Abate* ni real  
cédula.

Ni tan poco sé el motivo de que, si un  
mamarracho político dice una inaderia  
en cualquier parte o hace cualquiera can-  
dear un regidor o un alcalde (que tan a  
pique están el uno como el otro de aquél  
que contaba Cervantes en la historia del  
«robuzno») y después del caso lo delata un  
periódico, se considere al aludido maltratado,  
con pleno derecho para lavar la  
afrenta por medio de un comunicado ó  
rectificación, en el mismo sitio en que  
apareció el agravio, el vejamen ó la bur-  
la; mientras que el pobre autor dramáti-  
co, el pintor, el comediante, el músico si  
oye como lo motejan, desacreditan y aun  
vilipendian, perjudicándolo en sus contras-  
tos y menoscabando sus trabajos ha-  
beres, tenga que callarse y sufrir con pa-  
ciencia la lluvia de palos, sin poder decir  
esta boca es mía.

Yo celebré mucho que entrara en LA  
CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el *Abate*  
*Pirracas*. Es hombre inteligente; tiene  
independencia; escribe con valentía y no  
se muere la lengua. Así es que en cuan-  
to a decir verdades puede dar quince y  
raya al *Barquero* del adagio. Pero me  
temo que muchas de las que a él le pa-  
recen verdades no las tengan por tales el  
público y la crítica desapasionada. Por-  
que tengo observado que es un tanto  
caprichoso ó impresionable y suele ocu-  
rrirle lo que a algunos buenos jugadores  
de tresillo á quienes se les mete en el  
caletre, cuando hacen la contra, que el  
*hombre ó el pie* tienen estas ó las otras  
cartas, y arrastran de mala ó meten el  
busto creyendo dar codillo y lo que con-  
siguen es regalar al contrario la partida.

Vá un día á Apolo ó á Roma y oye  
una frase con gracia maliciosa acentua-  
da por la señorita Prado, ó un canto an-  
daluz vivaracho de la señora Folgado; y  
tira de pincel y saca los colores más ful-  
gurantes de su paleta y... ¡pi! la Patil!

Pero otra noche nota un trozo de de-  
clamación que, con razón, no le gusta, y  
manda á una actriz de cuerpo entero á  
las *Hermanitas de los Pobres*. ¡Ay, señor  
D. Andrés de mi alma, la sangre mozal!

Antes que usted me llame al orden,  
ya que he pegado prolijo, voy á ser breve,  
como dicen los oradores parlamentarios.

La señorita Cobeña, no solo encaja  
bien en la compañía de Mario, sino que  
la completa.

No poseo la arrogancia altanera de la

señorita Guerrero, ni sus tonos de pa-  
sion vigorosa y sontrágica; pero tengo  
más dulzura, más sentimiento, más va-  
riedad de tonos y, aunque la palabra sea  
exótica y difícil de decir, más *feminili-  
dad*.

La canturía que el *Abate* le atribuyo  
es casi imperceptible y cada día la va  
venciendo, como algún otro rosabio que  
trajo de los teatros de provincia, por ejem-  
plo, el apretar algunas veces los dientes  
cuando habla.

¿Pero qué va á decirse de canturía en  
la escena española, cuando la tuvieron  
de un modo marcadísimo y casi personal,  
la Matilde, la Teodora, la Boldú y la  
Mendoza Tenorio? ¿Fue esto inconvenien-  
te nunca para que se las considerara co-  
mo actrices eximias que emulaban á lo  
más notable del extranjero?

Por lo tanto, por la canturía no hay  
motivos de recusación para que la se-  
ñorita Cobeña continúe por muchos años  
en la compañía de Mario y figure en lu-  
gar muy preeminente entre los buenos  
actores de España.

Vamos á la segunda tacha y aquí te  
quiero, escopeta!

¿Qué ocasión ha ido á escoger el amigo  
*Pirracas* para lamentarse de que la Co-  
beña no aparezca desenvuelta y no se  
deje abrazar con gana por los señores  
Foliger y Cepillo! Aun pudiera expli-  
carse cierta parte de esto de estos dos  
estimables artistas. Pero ¿del señor Pi-  
rracas? Me parece que le podían tener  
sin cuidado tales emociones reflejas.

En la comedia nueva del Sr. Plegue-  
zuelo representa la señorita Cobeña el  
papel de una joven de 17 á 19 años, de  
buena familia, bien educada, fina y cas-  
ta. Además desde las primeras escenas  
ríe con el novio y cuando en la última  
se reconcilia con él es delante de Papá.  
No sabemos que en la vida real, único  
espejo que invoca el crítico de LA CO-  
RRESPONDENCIA, se dejen abrazar por  
el estilo que cantan los vendimiadores de  
Las campanas, las señoritas por sus  
novios.

En las demás obras eso de que las ac-  
trices «se dejen besar en la escena, hagan  
caricias, las reciban y se entreguen en  
cuerpo y alma» á todas las emociones del  
carácter que interpretan, podrá hacerse  
en francés ó en italiano; pero en dramas  
y comedias españolas, el público sería el  
primero en protestar ruidosísimamente.

No aconsejaría yo á ninguna que hicie-  
ra la prueba. Ni para paladear la emo-  
ción estética sea ha necesitado aquí nun-  
ca de esos excesos.

Las ya citadas eminencias del arte es-  
pañol, las Matildes, Teodoras, Boldú y  
Mendozas, no necesitaron entregarse nun-  
ca en cuerpo y alma á ciertos naturalis-  
mos para ser admiradas, aplaudidas y  
queridísimas del público.

Saladísima es la exclamación que echa  
al aire el compadre Tomé Cecilia al oír  
cómo Sancho Panza está criando para  
duquesa á su hija *Sanchica*; pero aun es-  
tando tomada del habla vulgar, el propio  
*Abate* no intentaría reproducirla en las  
tablas, ni siquiera en las columnas de  
un periódico, porque el público, confor-  
me de todo en todo con el gran goberna-  
dor de la Barataria, exclamaría, sin du-  
da alguna: *Ni ella lo es, ni lo es su ma-  
dre, ni yo lo consentiría.*

Se ha discutido siempre si puede ha-  
ber belleza ajena á la moral y aun mas-  
tos de estética ultramontanos, como el

doctísimo Menéndez Pelayo, demuestran  
que sí; más ¡por Dios! que no se propon-  
gan ejentarlo ante nuestros públicos,  
que si á costa de la belleza han de rom-  
per el decoro acostumbrado, preferirán  
comedias sosas ó estar en sus casas si  
se aburren en el teatro.

Y no se diga que esto es hipocresía y  
fingimiento timorato, porque las formas  
correctas y las apariencias limpias, has-  
ta en aquellos que no lo sienten por den-  
tro, son el homenaje y el culto exte-  
rior que el vicio tributa á la conciencia  
y á la virtud reconocida.

Es más: entre el bello sexo que acude  
á los teatros de alguna importancia, y las  
actrices, suele establecerse una corriente  
de simpatía y aun de personal afecto,  
constituyendo á veces un título mayor  
para el aprecio que la dama de la pre-  
dilección de las señoras sea mujer de dis-  
tinción, de pudor y de honradez.

No hace muchos años una hermosísima  
artista de reputación intachable abando-  
naba la escena para casarse con un dis-  
tinguido hombre de ciencia. El público  
en general, que profesaba verdadero ca-  
riño y admiración, aun sin tratarla per-  
sonalmente, á la joven dama, celebró los  
felicis auspicios de aquel enlace, y para  
darse la noticia del acontecimiento, re-  
cuerdo que se decían unas á otras las  
señoras:

—¿Con que se nos casa *Fulanita*?

Es decir, ni más ni menos que si se  
hubiera tratado de una cosa propia y que-  
rida.

La observación es tan cierta, que en  
muchas provincias alguna que otra actriz  
ó cantante de medianas facultades ha  
logrado despertar grandes simpatías y  
ha atraído público numeroso, rodeándose  
de cierta aureola de virtud perseguida y  
haciendo correr leyendas más ó menos  
fantásticas sobre haber rechazado propo-  
siciones odiosas y haber arrojado á la faz  
de pérdidas *Temorios* dádivas opulentas,  
que envolvían ofensas al pudor.

El arte será como quiera teóricamente;  
pero aquí, en tierra de garbanos, no nos  
placen los besos que los demás se dan  
público, y la vida real que nos agrada  
ver es más la del salón, la del gabinete,  
la del taller, la de la calle, que la que  
pueda desarrollarse en habitaciones más  
íntimas ó secretas de las casas.

Con esto no canso más; perdóneme us-  
ted la *lata*, y el *Abate* las impertinencias  
de uno que le admira y desea varie co-  
rado de alguna que otra genialidad, sin  
las cuales lo tendría por capitán general  
de la crítica madrileña.

B. S. M.

**UN DROGUERO.**

P. D. No conozco á la señorita Cobe-  
ña más que desde mi butaca, y ni siquie-  
ra aspiro á que me presenten á ella.

**«MEETING» REPUBLICANO**

El teatro del Príncipe Alfonso estaba  
anoche completamente lleno. No había ni  
una localidad desocupada: los pasillos,  
corredores, escenario, todo, en fin, se ha-  
blaba lleno de espectadores, ascendiendo  
estos al número de 5000.

Ocuparon la mesa presidencial los se-  
ñores Molina, Ramos y Lupiani.

Como delegado del gobierno asistió  
don Julio Domínguez.

En el escenario se encontraban los con-  
cejales Rodríguez (don Constantino),  
Francos Rodríguez y otros republicanos.

En los palcos había varias señoras.  
El Sr. Tebar indicó el objeto de la re-  
unión, añadiendo que había que acudir á  
hechos prácticos.

Pidió que los diputados ó Cortes, pro-  
vinciales y concejales explicaran su con-  
ducta dentro de las corporaciones popu-  
lares á los que pertenecen, así como las  
causas del rompimiento de la unión republi-  
cana. (Aplausos.)

Al anunciar que haría uso de la pala-  
bra el Sr. Salmerón, resonaron grandísi-  
mos aplausos.

Una voz.—¡Vivan los hombres hon-  
rados!

El Sr. Salmerón se acerca á la mesa y  
conferencia brevemente con el presi-  
dente.

Empieza el jefe de los republicanos  
centralistas felicitando á sus correligio-  
narios por el acto que realizan.

Estima que todos tienen el derecho de  
exigir cuenta á los que han ido á las cor-  
poraciones populares.

Viene á decir la verdad como uno de  
los elegidos por el partido republicano.  
(Aplausos.)

Siempre ha cumplido con su deber y  
dará cuenta de su conducta como diputa-  
do por Madrid.

(Un espectador se sube en la butaca  
que ocupa y se dispone á hablar. Parte  
del público grita, ¡que hablé! ¡que hablé!  
Otra parte dice ¡fuera! ¡fuera! Esos son  
los enemigos de la república.)

Momentos de gran confusión.  
El presidente se propone poner orden  
diciendo que esperaba que no se repro-  
dujera el tumulto.

Si viene algún perturbador.—dice—  
vosotros le arrojaréis del local. (Aplau-  
sos.)

Continúa su discurso el Sr. Salmerón,  
manifestando que indicó, cuando las  
elecciones para diputados, que se prescin-  
diera de su nombre para la candidatura de  
Madrid.

Anuncia que optará por el distrito de  
Gracia.

Explica las causas que motivaron la  
retirada de la minoría republicana del  
Congreso y su vuelta al mismo.

Esta parte del discurso fué escuchada  
con religioso silencio, sin que hubiera un  
solo aplauso ni muestras de desaprobación.

Añade el Sr. Salmerón que en el de-  
bate político iniciado en el Congreso to-  
mará parte la minoría republicana que  
reconoce que los poderes constituidos no  
representan la opinión del país. (Aplau-  
sos.)

Un espectador.—¿Y la rotura de la  
unión?

El Sr. Salmerón.—Ahí iremos. No pue-  
do estimar que deba dar cuenta de los ac-  
tos dentro del Parlamento más que de la  
representación legítima del partido republi-  
cano.

Una voz.—Aquí está la representa-  
ción.

El Sr. Salmerón.—No á título de obli-  
gación, sino para afirmar las costumbres  
pública, diré cuanto ha pasado.

He trabajado como el que más para la

concentración de las fuerzas republi-  
canas.

La república vendrá con la fuerza, que  
ejercerá su supremo ministerio cuando  
estemos en condiciones. (Grandes aplau-  
sos.)

Un espectador.—Eso, eso.  
El Sr. Salmerón prosigue diciendo que  
es preciso ofrecer garantía de orden á la  
clase conservadora.

Si tenéis que dirigirme censuras, ha-  
cerlo con toda sinceridad, con energía,  
pero con orden. (Aplausos.)

Uno de los concurrentes sube al esca-  
nario y habla con el presidente.

Después hace aquí signos dejando  
comprender que desea hablar y que la  
presidencia no lo permitía.

Muchas voces.—¡Que hablé, que ha-  
blé!

El presidente.—En el manifiesto se  
consigna que no podrán hacer uso de la  
palabra más que los individuos que la te-  
nían pedida de antemano.

Se reproduce el escándalo.  
El Sr. Salmerón.—¿Queréis, republi-  
canos, que se diga que donde nos congre-  
gamos no hay orden? Pues si lo deseáis  
así, causais heridas graves por la espal-  
da á la causa de la república. (Aplausos.)

Dice el orador que los monárquicos de-  
fendían esta idea por explotación y por  
gula.

Refiere las causas que indujeron al  
rompimiento de la unión republicana.

Propusieron los representantes del  
partido centralista la formación de un  
programa común, á fin de que todos su-  
pieran las diferencias que existían en las  
distintas agrupaciones republicanas.

El programa común no fué aceptado,  
y entonces quedó disuelta la unión republi-  
cana.

Un espectador.—No hay diferencias.  
El Sr. Salmerón.—Es una pretensión  
insensata venir á un *meeting* para acor-  
dar la dirección que ha de seguirse para  
llegar á la unión.

(Se reproduce el tumulto.)  
Si no estáis conformes—dice el señor  
Salmerón—con vuestros representantes,  
desatidlos.

Muchas voces.—Eso es lo que hay que  
hacer. (Grandes aplausos.)

El Sr. Salmerón.—Podrán cansarse  
mis pulmones, pero yo he de decir todo  
lo que deseo.

Si alguno cree que es por egoísmo y  
fines interesados ó antipatrióticos, mien-  
te como un menguado. (Aplausos.)

Podéis indicar ahora vuestras aspira-  
ciones.

No hay disciplina donde no existe co-  
munidad de ideas.

Un espectador.—Queremos la revolu-  
ción.

El Sr. Salmerón.—Una prueba de que  
no hay unidad de ideas, es que la unión  
republicana no ha podido subsistir.

(Grandes protestas, voces, gritos, ha-  
ciéndose general el escándalo.)

Una voz.—Los jefes no quieren la  
unión.

El Sr. Salmerón.—En la democracia  
no hay jefes.

(Nuevas protestas.)  
Un espectador.—¡Fuera los monárqui-  
cos!

El Sr. Salmerón.—Os aconsejo que va-  
yais con grandísima disciplina á formar  
parte de vuestros respectivos partidos.

En el público.—No, no, no.

32 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

pero se calló y pasó con gran ánimo á otro or-  
den de ideas.

—Ya sabes—le dijo—que hay situaciones  
que es preciso abordar de frente. ¿Te acuerdas  
de nuestro paseo en la última primavera, el  
día en que nos ocurrió aquel accidente?

—Sí—respondió él con timidez y compren-  
diendo que después de aquello se había con-  
ducido mal con su prima.

—Entonces, te acordarás de que la emoción  
nos hizo cometer á ambos un extraño error.

—¿Qué error?

—El de creer que podíamos amarnos de otro  
modo que fraternalmente.

Miguel bajó la cabeza avergonzado y triste  
á la vez. Iba á exclamar que su prima se equi-  
vocaba, que desde entonces sentía hacia ella  
un amor sincero, que no se arrepentía de sus  
espontáneas declaraciones, y que si ella quería  
no tenía más que manifestárselo y sería su  
mujer.

Pero, se contuvo y pensó:  
—No acaba de hablar de un error en que  
ambos habíamos incurrido? ¿Son estos momentos  
á propósito para repetir palabras cariñosas  
y ofrecerle mi mano?

El amor propio le hizo creer que en efecto  
se habían equivocado los dos, y rehuyó el se-  
guir hablando del asunto.

—Si me quieres de una manera tan fraternal  
—dijo con voz conmovida,—no comprendo  
por qué quieres separarte de mí. Debes ocul-  
tarme la verdadera razón que tienes para ello.

—Tengo en efecto una razón que te he ocul-  
tado hasta aquí, pero que ha llegado el mo-  
mento de manifestarlo: se murmuraba mucho  
de ambos y no veo otro medio de que cesen las  
murmuraciones, que el separarnos... y me  
marcho.

—Y si yo me opusiera?—exclamó el joven  
con energía.—¿Si te recordase que soy el jefe  
de la familia y que tu deber es obedecerme?

—Persistiría en mi propósito,—replicó Rosa  
con inquebrantable resolución.—Persistiría,  
porque no teniendo otros bienes que mi repu-  
tación, no quiero perderla.

—Entonces, diga lo que diga y haga lo que  
haga, no podré convencerte de que eso es una  
locura... ¿No conseguirá que recuerdes la pro-  
piedad que alabó á mi madre de continuar á  
un lado...? Te negará á que cumpla mi jura-  
mento de protegerla mientras viva?

—¿Perdona que te haga notar que será im-  
posible protegerme el tiempo que tú me serv-  
vicio militar—replicó la joven haciendo un es-  
fuerzo.

—Eso es, justamente,—dijo Miguel aprove-  
chando la oportunidad, lo que debía obligarte  
á permanecer en esta casa... marchándome yo,  
esas malas lenguas de que hablabas antes, se  
callarían.

Los pensamientos de Rosa acababan de to-  
mar una nueva dirección.

—¿Con que es decir—exclamó con vehemencia;  
—que el descendiente de una familia de  
patriotas franceses, un Herz, consentiría en  
servir á Prusia...? ¿No temes que todos los de-  
más Herz que han permanecido fieles á Fran-  
cia hasta la muerte, salgan de sus tumbas para  
venir á llamarte traidor?...

—No, no lo temo—contestó el joven;—no se  
es traidor por sufrir la ley del vencedor.

—Rosa continuó, dejándose llevar de su pa-  
triotismo.

—Todos los años hay centenares de alsacia-  
nos y de loreneses que emigran por no servir  
á Alemania. Confabla en que tú serías uno de  
esos, y me he equivocado.

—Has reflexionado bien en lo que me aconse-  
jas? Me aconsejas la deserción, y con ella la  
ruina, la pérdida de lo que tantos sudores has  
costado á mis padres durante veinticinco años  
para dejármelo á mí. Al desertarme, lo embar-  
garian todo. Además, por honrar la memoria  
de mis antepasados tendría que huir para siem-  
pre de dónde reposan mis padres. ¡Ah! te lo  
juro: que la bandera francesa flote un día en  
nuestro malhadado país, y no tendrá defensor  
más sincero y más firme que yo...

—Te comprendo—murmuró dolorosamente  
el joven;—pero no apruebo tu conducta sin re-  
servas.

Después de empeñada discusión, Miguel tuvo  
que consentir en la partida de Rosa, no sin que  
la repitiera hasta la sociedad que aquella sería  
siempre su casa, y que cuanto antes regresara  
á ella, mayor sería su contento y su satisfac-  
ción.

Catalina, que lo había estado escuchando  
todo, estaba loca de alegría. ¡Triunfabal!

Cuando al día siguiente hubo despedido Mi-  
guel á Rosa, tuvo un acceso de furor, durante  
el cual la acusó de ingrata; quiso calmarle Ca-  
talina con melosas é hipócritas frases, y la des-  
pidió con descompostos ademanes para pedir-  
la perdón al poco rato y darle ocasión de insi-  
nuar que en Remiremont no se aburriría Rosa  
como en Howald, gracias al señor de Treiber  
y á León Charmoy.

Era un poco antes de comer y los demás  
huéspedes estaban en sus cuartos ó jugando al  
billar.

El jardín estaba, pues, solitario y podían  
hablar sin temor de ser sorprendidos.

—No sois dichosa, pobre niña—replicó la  
señora Dornach con tono acariador, tan lleno  
de interés hacia Rosa, que ésta no se atrevió á  
protestar de la indiscreción de su interlocu-  
tora.

En aquel instante un ligero ruido de hojas  
se oyó detrás de ellas; pero la señora Dornach  
y Rosa, absortas en sus confidencias, no lo no-  
taron.

XIV  
Nuevo plan de Catalina.

Con infinita delicadeza, la amable señora re-  
veló á la joven huérfana que conocía su posi-  
ción en aquella casa y todo lo que la ocurría.

La pobre joven la hizo ingenua y púdica  
confesión de su cariño hacia Miguel y de los  
tormentos que la intervención de la prusiana  
le hacía sufrir.

Después de lo cual, la señora Dornach re-

El Sr. Salmerón.—Si llegarás á conseguir el poder sin disciplina, vendrá la dictadura. (Aplausos y protestas.)
El Sr. Ballesteros, diputado provincial, empieza diciendo que en esta sociedad hedionda y corrompida...
(Protestas, gritos de ¡vosotros tenéis la culpa! La mayoría del público exclama: ¡Fuera el Sr. Ballesteros!)
El Sr. Ballesteros.—He venido para dar cuenta de mis actos.
(El orden se altera de nuevo, y ni la presidencia ni nadie logra restablecerlo.)
Un espectador.—Da vergüenza este escándalo.
Otro.—¡Fuera la plebe pagada, la policía!
El Sr. Ballesteros se acerca á la presidencia, manifestando que es imposible continuar hablando.
Por fin se restablece el silencio, y dice el Sr. Ballesteros que no ha hecho pacto político en la Diputación.
Una voz.—¡Qué mentira tan grande!
Otra.—Con España, el presidente.
Otra.—¡Que hable Talavera!
Otra.—¡Que haya silencio!
Y vamos al cuarto ó quinto escándalo.
Un espectador.—¡A la barra!
Otro.—¡No te canses, que estás juzgado!
(Siguen los improperios y las frases de protesta.)
El Sr. Ballesteros habla de la construcción del nuevo hospital, afirmando que no le cabe responsabilidad.
¿Sabéis lo que hemos hecho?
Variar voces.—Nada.
El Sr. Ballesteros.—Hemos exigido que informe la Academia de San Fernando.
En el público.—¡Ah!... ¡ah!...
Suenan pitos.
Uno del público.—Véte que estorbas.
Otro.—Fuera Ballesteros. Que hable Talavera.
En medio de grandes gritos se oye al Sr. Ballesteros exclamar:
—Conste que no habéis querido oírme. Muchos espectadores.—Que hable Talavera.
Se presenta el Sr. Niembro, y su presencia es acogida con grandes aplausos.
¡Viva Niembro! ¡Viva!
El Sr. Niembro.—Agradezco esas demostraciones porque van dirigidas á mi conducta en favor de la moralidad en el Ayuntamiento, y á mi constancia en las ideas federales.
Recomienda el orden.
Elogia la conducta de la comisión organizadora del meeting.
Añade que está dispuesto á sacrificarse por la idea republicana. (Grandes aplausos.)
Se hace cargo del discurso del Sr. Salmerón, siendo acogidas sus palabras con repetidos bravos y aplausos.
El héroe de la noche fué el Sr. Niembro, que estuvo feliz de palabra.
Ejone el Sr. Niembro que no tiene que hacer cargos á nadie, porque cada uno obra con arreglo á su conciencia.
Se ha separado del Ayuntamiento para no volver hasta que vaya con el pueblo republicano. (Aplausos.)
Un espectador.—Que hablen los otros concejales.
El Sr. Niembro agrega que ha estado apartado permanentemente de los moárquicos del Ayuntamiento.
Al entrar en esta corporación, decía un correligionario:
—Con los monárquicos hay que tener una independencia salvaje. (Grandes aplausos.)
Yo soy federal; pero mis amigos son todos los republicanos para llegar á una idea común, á fin de que no nos engañen y para consolidar después la república. (Prolongados aplausos.)
El Sr. Noguera (concejal), dice que en el Ayuntamiento no puede hacerse nada práctico, siendo imposible la fiscalización en aquella maldita casa.
Una voz.—Haberse marchado.
El Sr. Noguera.—Los alcaldes imposibilitan la fiscalización.
Allí todo se convierte en expedientes, á fin de que no entiendan los tribunales

ordinarios sobre los hechos que se denuncian.
La minoría republicana del año 91 hizo pasar por el Ayuntamiento á siete alcaldes y dos embolados.
Una voz.—¡Buena corrida!
Declara el Sr. Noguera que la actual minoría del Ayuntamiento está dividida.
Dice que el mercado de ganados representa un negocio de 28 millones de pesetas.
Esto obedece á la división de aquélla.
Se ocupa del asunto de la piedra partida, y agrega que fué descubierta este particular por el orador y por el señor Niembro.
—Aquí traigo certificaciones expedidas por el alcalde y secretario del Municipio, en las que constan los nombres de los concejales republicanos que han votado en uno ú otro sentido.
Yo he pedido licencia por once meses; el tiempo que me resta de ser concejal.
Un espectador.—Que se retiren todos los concejales.
El Sr. Noguera: Uno que se dice fué republicano firmó una real orden quitando toda clase de iniciativa á los concejales. (Aplausos.)
Nosotros hicimos que se fuera el señor Bosch del Ayuntamiento á patatazos. (Aplausos.)
La lucha legal se hace imposible. (Aplausos.)
Se nos despoja de un derecho por la fuerza.
Empleemos el mismo procedimiento.
Uno del público.—A tiros.
El Sr. Rodríguez de la Cruz á nombre de la comisión organizadora del meeting, se congratula del acto realizado, por todos extremos correcto.
Agrega que la disciplina se convierte a veces en servidumbre.
Es preciso la unión de todos bajo la idea de la república.
Conseguido el triunfo podrá existir la división de los partidos.
En las Cortes está dividida la minoría republicana porque hay incompatibilidades de humores.
El pueblo no está con sus representantes. (Grandes aplausos.)
En la Diputación provincial casi están desunidos los republicanos.
El Sr. Talavera: No se deja hablar.
El Sr. Rodríguez de la Cruz: El señor Talavera pudo pedir la palabra á su debido tiempo. (Aplausos.)
En el Ayuntamiento también están divididos los republicanos, y lo están por cuestiones administrativas... (Aplausos.)
Se extraña que solo dos concejales hayan venido á dar explicaciones.
La reunión debe estar al lado de aquellos que han explicado su conducta.
Censura á un periódico republicano.
Queremos la república española. Después se verá la forma en que ha de constituirse, es decir la que quieran los más.
No hay que sostener que somos posibilistas, progresistas, federales, ni centralistas: somos únicamente republicanos. (Grandes aplausos.)
Queremos la unión aquellos que no tenemos nombre, pero sí corazón.
Ataca duramente á los jefes de los partidos republicanos, especialmente al señor Ruiz Zorrilla.
Estas censuras son acogidas con prolongados aplausos.
No habría, dice, monarquía si estuvieran unidos los republicanos.
Un espectador.—¡Ole!
El Sr. Rodríguez de la Cruz: Si se nos niegan los derechos legales, ¿qué extraño que acudamos á la fuerza?
Habeis demostrado con vuestra actitud hacia determinados oradores que no queréis ni aun oírlos, á pesar de poseer grandes talentos.
El Sr. Salmerón habla con el corazón, á pesar de que habla mucho también con la cabeza. (Aplausos entusiastas)
No queremos ser jefe para evitarnos disgustos. (Aplausos.)
Deseamos prescindir de jefaturas únicas.
A pesar del dicho del Sr. Muro, aquí

se hallan muchos individuos de comités progresistas.
Los jefes no están identificados con el pueblo republicano; están identificados con sus ideas particularistas, creyendo que representan el verbo de la república.
Prescindamos de los jefes: no podemos consentir por más tiempo que ellos nos dirijan.
El orador presentó la siguiente proposición:
Considerando que la división de los republicanos en distintos partidos y fracciones esteriliza la fuerza de todos ellos y los hace impotentes para que por cualquier procedimiento se realice el triunfo de la república, los que suscriben proponen á la reunión se sirva acordar:
Primero. La unión de todos los republicanos para conseguir por el medio más pronto y eficaz la instalación de la república.
Segundo. El nombramiento de una comisión para llevar á efecto este acuerdo con facultad de asociarse á las personas que estime conveniente.
Madrid 17 de noviembre de 1894.—
Siguen las firmas.
Fué aprobada la proposición por unanimidad.
También se acordó que la comisión organizadora del meeting lleve á efecto la segunda parte de la proposición.
Seguidamente terminó la reunión.
Eran las once y cuarenta y cinco minutos.

ATENEOS DE MADRID

DISCURSO INAUGURAL DEL PRESIDENTE SEÑOR MORET
Si nos atuviéramos al prólogo deberíamos darle un título modestísimo, exotímico digámoslo—función actual del Ateneo;—pero atendiendo al cuerpo del discurso necesitaríamos recurrir mucho para titular convenientemente la síntesis hermosísima de la civilización actual, con sus principales caracteres y rasgos distintivos, que en párrafos armoniosos, realizados por un arte magistral en el decir, constituyó la oración inaugural del presente curso.
El Sr. Moret reconoce que la función del Ateneo no es, como fué antes del 68, función externa, de difusión de ideales de libertad de que estaba ávida la nación española; hoy esa libertad reina do quiera, y el Ateneo se ha reconcentrado para llenar otra función no menos esencial á la vida social, no menos desatendida en España hoy que antes lo estuvo la función política; el Ateneo ejerce hoy la alta función docente, porque desgraciadamente en nuestros centros de enseñanza oficial la ciencia no tiene el culto que por sí misma merece, sino que es mirada como simple andamio para construir la casa en que se ha de albergar el individuo en su peregrinación terrenal.
El Ateneo lo ha comprendido así, quizás con alguna tristeza y melancólico recuerdo de pasados tiempos; pero ha aceptado con valentía la nueva misión, y buena prueba de ello es el catálogo de los trabajos realizados en el pasado curso.
De ellos cita el Sr. Moret en primer término los estudios sociales hechos en conferencias y en las secciones; los que se refieren á nuestra vida de relación que tuvieron expresión en la conferencia Melilla, Tánger, Gibraltar; las muchas y muy valiosas dedicadas á problemas económicos, y por último, la serie sistemática en que ilustres oradores estudiaron bajo diferentes aspectos la influencia moderna de la opinión pública.
Con motivo de las conferencias sobre asuntos sociales, el Sr. Moret hizo un estudio soberbio del problema, grabando con su palabra en el ánimo de los oyentes la historia evolutiva de aquél en cada uno de los grandes pueblos y advirtiéndolo á todos de su importancia creciente y de la necesidad de prepararse á resolverlo jurídicamente para evitar la resolución anárquica y revolucionaria.
Pero si bella fué esta parte del discurso,

so, aun quedó superada por otro episodio motivado por el estudio de la opinión pública. La afirmación del pesimismo general elemento característico del sentir general individual de la época, explicación etiológica buscada en la muerte de ideales que han desaparecido, antes de que la vista vulgar perciba los que levantan, el estudio de ese pesimismo en los pueblos europeos, todo esto sería un sacrilegio darlo al público sabio tal y como lo concibió la fantasía ardiente, pero disciplinada, del insigne presidente del Ateneo. Hoy no tenemos tiempo ni espacio para copiarlo y nos limitamos á dar noticia de la emoción causada en el ilustrado y numeroso auditorio, emoción traducida frecuentemente en bravos y aplausos ruidosos y prolongados.
Muchos y caracterizados hombres políticos se mezclaron en los asientos del salón de sesiones del Ateneo con los más asiduos socios, ilustres y conocidos en las ciencias, en la literatura y en las artes. Todos, al terminarse el discurso, felicitaron con entusiasmo al Sr. Moret.
El nuncio de Su Santidad, monseñor Cretoni, con sus secretarios, asistió á la conferencia.
El vapor correo francés La Normandie salió de la Habana el 16 del actual á las diez de la mañana con destino á Coruña y Santander.

A consecuencia de una colisión entre dos vapores franceses en el antepuerto del Havre, se ha ido á pique uno de ellos, perteneciente á la compañía Des Charréux Reunis, quedando obstruida la salida del dok para buques de gran porte.
Este accidente será probablemente causa de que el vapor correo Alfonso XIII, de la compañía Trasatlántica, que á la sazón se encuentra en aquel puerto y del cual debía haber zarpado ayer, tenga que demorar algún día su salida de Santander, fijada para el 20.
Es inexacto que el Sr. Cánovas haya exigido la dimisión de uno de los secretarios ministeriales del Congreso, como medio para desmenujar á la minoría conservadora.
Parece ser que el jefe de los conservadores ha manifestado, al hablar de esta noticia inserta en un periódico de la mañana, que cosas que su propia dignidad rechazaría, no las ha de proponer á nadie.

SUCESOS

En la carretera de Aravaca fué ayer encontrado el cadáver de un hombre que resultó ser Ignacio Rodríguez, pintor, de 64 años de edad, el cual había salido ayer mismo del hospital.
—Un hecho que denota una audacia extrema ocurrió en la calle de Benito Gutiérrez, 3, piso primero.
Encontrándose en la citada habitación la dueña, Balbina Robledo, y su criada Rafaela, penetraron tres mujeres, dos de ellas apodadas Las valientes, y otra llamada Dolores, se apoderaron de varias alhajas y se dieron á la fuga.
—Ayer fué detenido un sujeto, rebojador de oficio, que tenía la mala costumbre de empeñar los relojes que para componer le entregaban.

RELIQUIAS DE COLÓN

La Gaceta de hoy contiene una real orden de Gobernación declarando limpias varias procedencias de Rusia.
Han llegado á Madrid en el expreso de Andalucía, acompañadas del comandante, varios oficiales y diez marineros del Detroit, crucero norte-americano.
La empresa de los ferrocarriles andaluces puso á su disposición un coche de primera con algunos departamentos de lujo para la oficialidad de los marineros de la Unión.
En el andén de la estación del Mediodía había varias parejas de orden público para facilitar el tránsito de la comisión del crucero.

Al descender del tren saludaron al comandante y á los oficiales norteamericanos, el gobernador civil señor duque de Tamames, el capitán de navío de primera clase Sr. Cámara, el alférez de navío señor Pasquín, en nombre y representación del ministro de Marina; el teniente de navío D. Rogelio Baeza y el primer secretario de la legación de los Estados Unidos.
Entre muchos curiosos cruzaron el andén los marineros norteamericanos llevando al frente la bandera de su nación.
Los preciosos documentos de la época de Colón fueron conducidos á manos de los marineros del Detroit hasta un omnibus de la central de ferrocarriles. En dicho vehículo fueron transportados á la legación de los Estados Unidos, yendo al cuidado de la marinería y de un oficial del referido buque extranjero.
Los demás oficiales fueron en el coche de la legación al Hotel de París, donde se hospedaron y el comandante del Detroit ocupó el coche del ministro de Marina con el citado capitán de navío de primera clase Sr. Cámara.
El dibujante de La Ilustración, señor Comba, iba dispuesto á tomar apuntes, y desistió de ello. Más vale así.
La oficialidad del crucero Detroit se hace lenguas del cariñoso recibimiento que se les ha hecho en Cádiz.
Los objetos colombinos han quedado depositados en el salón principal de la legación norteamericana.
Custodianlos dos marineros del Detroit y un oficial.
La bandera de la Unión ha sido colocada á la derecha del gran retrato de Washington, que cubre en el salón el muro de la fachada.
La entrega de las reliquias de Colón se efectuó uno de estos días: Constituyenas preciosos documentos de los duques de Alba y Veragua, el testamento de Isabel la Católica y varios retratos de la época.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 10.090 pesetas, por imposiciones al 5 y 3 por 100, y se han devuelto por reintegros 9.288 pesetas.
En las noticias de sociedad que publicamos anoche, dimos equivocadamente la noticia de que el señor marqués de Ovico había enviado 126 pesetas por un ejemplar del libro de Grial, cuando ha sido el doble de aquella cifra, ó sean 250 pesetas.
El intendente de Palacio, D. Luis Moreno, ha ofrecido también, por dos ejemplares, otra suma especial á la hija del poeta, y el marqués de Vallejo ha enviado mil pesetas por un solo ejemplar.

TERREMOTOS EN SICILIA

Despachos telegráficos de Roma amplían la noticia que comunicó la Agencia Fabra dando cuenta del fenómeno sísmico sentido en aquella parte del reino italiano, cuyas consecuencias han sido mayores que lo que en un principio se creía.
Durante toda la noche continuaron las sacudidas, causando un pánico indescriptible en el vecindario de las ciudades donde se sintieron.
Especialmente en la Calabria, ha sido de más intensidad el fenómeno y mayores las desgracias y daños causados.
En Bagnar, Leminara, Almi y Santa Eufemia, muchas casas quedaron destruidas, sepultando entre sus escombros á muchas personas.
En la primera de dichas ciudades van ya extraídos seis cadáveres y se ignora la cifra exacta de las víctimas, tanto allí como en las demás ciudades, porque la gente huye, temiendo la repetición del fenómeno y se cree que hay muchos desgraciados entre las ruinas.
Faltan noticias completas, pues todas las recibidas hasta ahora son incompletas; así es que se desconoce la magnitud de la catástrofe.
El gobierno italiano ha acordado remitir recursos y tropas á los lugares dañificados.

En el Instituto de Vacunación, Valverde, 80, se vacuna de la ternera, de 2 á 5.
Telegráficamente á El Imparcial que el Ayuntamiento de Ceuta ha acordado el alzado contra la disposición del gobernador militar que permite que los moros vendan el carbón por las calles sin acudir al mercado.
Ha sido prohibida la circulación del periódico El Africa.
El vecindario dice que se lamenta de estas diferencias entre las autoridades.
Mañana, con motivo de ser día de S. M. la reina doña Isabel II y de S. A. la infanta del mismo nombre, vestirá la corte de media gala.
En estos días han cumplimentado á la infanta doña Isabel gran número de personas.
Ayer fué denunciado por el fiscal de S. M. el periódico federal La Idea Libre, y mandada recoger la edición.
Desde el viernes último se encuentra enfermo, aquejado de un fuerte catarro, el ilustrado catedrático Sr. Morayta.
Anoche dió su segunda conferencia culinaria en el Salón Romero la conocida periodista francesa Mme. André-vald.
Los platos que ejecutó ante el público fueron: una paella, un asado, unos guisantes á la inglesa y un flán.
Después, como la noche anterior, obsequió á los concurrentes con pasteles y brioches.
La conferenciante fué muy aplaudida.
La tercera y última conferencia la dará mañana lunes, á las nueve de la noche, en el mismo local.

BALANCE DEL BANCO

El de la última semana es el siguiente:
Activo. Oro, ha aumentado en 2.806 pesetas; la plata en 5.068.122; descuentos, 1.888.860; diversas cuentas, 3.404.767; efectos á cobrar en el extranjero, pesetas 2.885.477.
Han disminuido: Valores en poder de correspondientes en el extranjero, 270.155; préstamos, 3.217.058; cuenta corriente afectivo del Tesoro, 1.708.802; efectos á cobrar en el día, 678.460.
Pasivo. Han disminuido los billetes en 8.916.976; cuentas corrientes, 1.788.199.
La existencia en oro es de 200.104.781.
La de plata de 250.688.561.
Los billetes en circulación ascienden á pesetas 927.970.425.

Hemos recibido el volumen 8.º

(Pedagogía) del Memorandum del opositor á escuelas, que con tanta aceptación está publicando nuestro estimado colega El Mortero.

que podía tener probabilidades para hacerle creer á Miguel que se entendía con Rosa.
El joven parisien era en efecto extremadamente seductor; caballero, valiente y espiritual, sabía hablar de todo; pero dos sujetos eran los que predominaban en su conversación: amor, cuyo nombre solo adquiría en sus labios una dulzura encantadora, y la patria francesa, en favor de la cual rompía lanzas con cualquier motivo.
Los delicados y poéticos sentimientos de Rosa, sus aspiraciones hacia el más puro ideal, eran naturalmente calificados de tonterías por la práctica y material Catalina. Pero la prusiana bendecía ahora estas tonterías de su rival, descubriendo en ellas una especie de unión entre la huérfana y el parisienese.
—Esos dos soñadores—pensaba—han sido creados para entenderse.
Catalina no carecía jamás de estratagemas. Explotando el constante deseo de Rosa de ser útil, no había encontrado cosa mejor que ponerla siempre en presencia de León Charmoy. Pedía este los periódicos y la prusiana daba el encargo á Rosa de averiguar si habían llegado; se recibía una carta para él, y Rosa era quien estaba, por casualidad, encargada de entregársela, llegando las cosas á tal punto que si no se insinuaba que el señor Charmoy estaba enamorado de Rosa, las malas lenguas comenzaban á decir que era muy extraño que la señorita Rosa, que no se ocupaba de nada ni de nadie, se encontraba siempre dispuesta á servir al señor Charmoy.
Federico debía desconfiar de la sinceridad de su aliada, tanto más, cuanto que había sorprendido el secreto de Rosa.
Quiso saber por sí mismo á qué atenerse, y aprovechando un instante en que Rosa se hallaba sola en el despacho, se decidió á preguntarle por qué le había rechazado.
—No he querido ser vuestra mujer porque no quiero ser la mujer de ningún alemán.
—¡Ah! sin duda preferís á un alsaciano como nuestro primo, ó á un francés como el señor Charmoy.
—Caballero—dijo Rosa, llena de indignación y casi llorando—me injurias, y como no tengo quien me defienda necesito de toda mi fuerza de voluntad para no arrojaros á la cara el epíteto que merecís...
—¡Bah! vos una coqueta.
—Y vos un cobarde—dijo sordamente Rosa, pasando con altivez ante él, salió del despacho dejándole solo y roio por la colera y la confusión.

XV
Miguel considera necesaria á Catalina.
La señora Dornach tuvo que calmar la terrible agitación que la escena con Treiber produjo á Rosa, ofreciéndola que pasadas algunas semanas la llevaría consigo á Remiremont.
—¡Gracias!... ¡Oh, gracias, señora!—Se apresuró á exclamar Rosa.—Estaré agradecida toda mi vida. Os suplico únicamente que no informéis á mi primo de mis proyectos de partida, pues quisiera comunicárselos yo en el momento preciso.
Fortalecida con la promesa de la señora Dornach, Rosa continuó soportando sin quejarse las mil pequeñeces que Catalina empleaba diariamente para molestarla, visto lo cual por la prusiana, estudió un nuevo plan para ponerla más en ridículo con su primo, y este plan fué el marcharse ella por algún tiempo á su país, á fin de que su amo echara de menos sus servicios y pudiese considerar como inutilidad por parte de Rosa lo que no era más que falta de costumbre en el manejo de los asuntos de la casa, de cuya participación en ellos la había privado la prusiana.
Aquel mismo día, después de la comida, llamó aparte á su joven amo y le dijo que había recibido una carta de su país, por la cual se veía obligada á partir inmediatamente y permanecer fuera á lo menos ocho días.
La noticia disgustó mucho á Miguel, que no pudiendo oponerse al viaje de Catalina puso todo su empeño en obtener de ella la promesa de que no estaría fuera mas que ocho días.
Aquel mismo día partió Catalina sin haber informado á Rosa, á pesar de los ruegos de ésta, de las costumbres y servicios del hotel, ni el lugar en que tenía cada cosa.
La conducta anterior de Catalina para con Rosa, daba sus frutos. Por más que la joven se esforzaba en desplegar la mejor voluntad, y aunque tenía una inteligencia poco común, su falta de costumbre y de experiencia resaltaba á cada instante. No solo el servicio de los viajeros dejaba mucho que desear, sino que hasta el mismo Miguel, acostumbrado á los asiduos cuidados de Catalina, se mostraba muy disgustado.
Durante los dos ó tres primeros días, los viajeros sufrieron con calma los defectos de servicio, por consideración al amo de la casa y á su simpática auxiliar; pero se cansaron, por último y todo fueron quejas y recriminaciones

siendo la única que se abstuvo de quejarse, por su amistad con Rosa, la señora Dornach.
A cada queja, Miguel exclamaba con desesperación:
—¡Ah! si Catalina estuviese aquí, todo marcharía mejor... Decididamente nadie es capaz de reemplazarla... ¡Estoy deseando ya que venga!
Habla así delante de Rosa sin la menor intención de molestarla; pero repetía esto tan á menudo que Rosa tuvo que decirle al fin:
—Eres tan injusto como poco previsor has sido. Si hubieses obligado á Catalina á asociarme á sus obligaciones, como te he suplicado más de una vez, se hubiera evitado todo lo que ahora ocurre.
—Es verdad; confieso que tenias razón entonces, y te prometo que en lo sucesivo tendré en cuenta tus observaciones.
—¡Allá veremos!—dijo Rosa con desconfianza, pues conocía demasiado, por desgracia, las irresoluciones de su primo.
La prusiana se había arreglado de modo que todo fuese de mal en peor en su ausencia. Había dado órdenes contradictorias á los criados y puesto todas las cosas en el desorden más completo antes de marcharse.
Rosa se dió cuenta de todo esto; pero la delación repugnaba á su rectitud, sobre todo estando Catalina ausente, y no se atrevió á comunicárselo á su primo, aunque creía de su deber hacerlo en seguida, aplazándolo para cuando la prusiana estuviese de regreso.
Catalina fué de una puntualidad rigorosa; regresó justamente á los ocho días de su partida. Su regreso fué saludado con entusiasmo por los viajeros, y Miguel se apresuró á exclamar:
—¡Gracias á Dios, todo va á marchar perfectamente ahora!...
Catalina miró burlonamente á Rosa.
—¡Qué poca paciencia tenéis!—dijo á su amo, que la ayudaba á llevar su equipaje.—Estoy segura de que al cabo de un mes, la señorita Rosa estaría al corriente de todo,
—Al cabo de un mes de estos trajines, Rosa estaría fuera de combate, y yo me habría vuelto loco...
Los ojos de Catalina brillaron de placer ante este homenaje tan espontáneamente rendido á sus cualidades.
Cuando se halló á solas en el despacho del hotel con Miguel y Rosa:
—Aquí me tenéis ya para mucho tiempo—dijo á Miguel.—Y así podréis marchar sin in-

quietud en la primavera próxima á prestar nuestro servicio militar.
Rosa, sobrecogida, pálida y temblando, miró á su primo, como preguntándole:
—¿Qué dice esta mujer? ¿Consentirás en ser soldado prusiano?
Miguel lo comprendió, y no atreviéndose á responder, se hizo el distraído.
—Como sois tan buen mozo—continuó implacablemente Catalina—os destinarán á caballería. ¡Haréis un gran coracero!
—¡Miguel coracero alemán!—murmuró Rosa tan bajo, que no se la pudo entender.
Sintió una impresión como si una hoja añilada y fría se hubiese introducido en su corazón. Acababa de recordar á aquél otro coracero, su hermano, que dormía su último sueño en Morbronn... ¡Aquél no era coracero alemán!

XVI
La partida.
La temporada llegaba á su fin, y se hacía preciso que Rosa se decidiese á comunicar á Miguel su resolución de partir á Remiremont con la señora Dornach.
Una noche, cuando Miguel se disponía á retirarse á su dormitorio, Rosa le detuvo diciéndole que tenía que hablarle.
Miguel se sentó, y encendiendo la pipa se dispuso á escucharla.
En cuanto le hubo dicho las primeras palabras:
—¿Qué dices?—se apresuró á interrumpirla, mostrándose anonadado.—¿ahora quieres marcharte tú? ¡Todo el mundo se empeña en hacerme sufrir! ¡Pero eso no lo dirás en serio!
—Muy en serio. La señora Dornach me ofrece llevarme consigo como señorita de compañía. La posición que ocuparé á su lado me permitirá hacer algunas economías y mi pobreza me obliga á no desperdiciar ocasión tan propicia.
—¡Tu pobreza! ¿Te falta algo aquí?
—Demasiado sabes que estoy contenta y que nada me falta al presente, pero no has de permanecer siempre soltero y no tengo derecho á imponerte una carga que acaso te parezca demasiado pesada algún día.
—Yo no he pensado en casarme, y en tanto que yo sea dueño de mi voluntad, permaneceré á mi lado.
Rosa hizo un gesto de duda, conocía demasiado lo que valía la voluntad de su primo

EDICION DE LA NOCHE

EL "MEETING," REPUBLICANO

La reunión que comentamos fué de un gran efecto y debería ser de una gran importancia para los partidos que defienden aquella forma de gobierno.

Hubo momentos en que se creyó que el meeting acabaría como el rosario de la Aurora. Las reseñas hablan del primero, del segundo, y hasta del quinto escándalo. Los jefes fueron destituidos, los diputados arrojados, el Sr. Salmerón despedido, el Sr. Ballesteros poco menos que lanzado de la reunión.

La exoneración de los jefes es cómica en sus aspectos; pero es decisiva para la pérdida de muchas ilusiones republicanas. El Sr. Salmerón estuvo resuelto, firme, valiente, audaz, con noble arrojo y con cínicas energías.

Un caso de hebertismo; eso fué la reunión republicana.

La falta de costumbres políticas se vio anoche patente; quedó demostrado que la hueste no quiere capitanes. Repetimos que es esta la primera natural consecuencia de las propagandas de los jefes republicanos.

Extraordinario fué el efecto del meeting, pero extraordinario como enseñanza. No están nuestros partidos republicanos radicales suficientemente preparados para el ejercicio de las funciones públicas.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré. Y no se puede desconocer que estuvo muy bien el Sr. Sagasta.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

La reunión que comentamos fué de un gran efecto y debería ser de una gran importancia para los partidos que defienden aquella forma de gobierno.

Hubo momentos en que se creyó que el meeting acabaría como el rosario de la Aurora. Las reseñas hablan del primero, del segundo, y hasta del quinto escándalo.

La exoneración de los jefes es cómica en sus aspectos; pero es decisiva para la pérdida de muchas ilusiones republicanas. El Sr. Salmerón estuvo resuelto, firme, valiente, audaz, con noble arrojo y con cínicas energías.

Un caso de hebertismo; eso fué la reunión republicana.

La falta de costumbres políticas se vio anoche patente; quedó demostrado que la hueste no quiere capitanes. Repetimos que es esta la primera natural consecuencia de las propagandas de los jefes republicanos.

Extraordinario fué el efecto del meeting, pero extraordinario como enseñanza. No están nuestros partidos republicanos radicales suficientemente preparados para el ejercicio de las funciones públicas.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré.

Sumisión de los rebeldes.

Las noticias del interior del imperio dicen que la insurrección del Sur en favor de Muley Mahomed ha terminado por completo.

Añaden que una diputación de los principales rebeldes se ha dirigido al sultán para pedirle que implorara su perdón.—Fabra.

ENSEÑANZAS PROFESIONALES

El director de Instrucción pública está tomando una parte activísima en la organización de la escuela especial para las enseñanzas profesionales que ha quedado definitivamente instalada en la calle del Barquillo.

En esta tarea se halla muy eficazmente auxiliado el Sr. Vincenti por los profesores de la nueva escuela, que para poder acelerar la apertura de los cursos celebran juntas a diario estudiando y resolviendo las muy complejas cuestiones que se relacionan con el régimen pedagógico de enseñanzas que por su carácter teórico-práctico en una medida hasta aquí nueva en España, merecen mucha atención de parte de los que tienen la responsabilidad de su eficacia.

En realidad la matrícula verdaderamente extraordinaria que han tenido las nuevas enseñanzas, ha complicado las operaciones relacionadas con una organización que ya de suyo resulta muy difícil. No debe perderse de vista, en efecto, que se trata de instalar aulas que deberán contener de 200 a 300 alumnos, clases de dibujo para igual número de escolares y laboratorios y talleres de proporcional capacidad.

Es un ensayo, si por tal puede tenerse, el que se hace, que exige madurez en los que le realizan y resolución firme en los que le han concebido y decretado. Afortunadamente el profesorado elegido resulta a la altura de su difícil cometido, pues por algunas de las disposiciones orgánicas pedagógicas que ha propuesto muestra el espíritu de progreso en que se inspira. No pueden ser estas disposiciones objeto de una noticia breve, como la que ahora damos, sino de un estudio ulterior que nos proponemos publicar cuando reiterando una visita que hemos hecho y que tan grata impresión nos ha causado, podamos entrar en el examen de las cuestiones áridas de régimen académico que se ha planteado y se dispone a realizar el claustro de la nueva escuela.

Por hoy solo diremos que si el favor y el entusiasmo con que el ministro de Fomento y el director de Instrucción pública dispensan al organismo que han creado, no decae, éste dará los frutos excelentes que se han prometido y que efectivamente la opinión espera. Se trata de una escuela de estructura humilde, pero que tiene gran trascendencia. En ella se concentrarán y completarán las enseñanzas teórico-prácticas necesarias para la formación de obreros mecánico-electricistas y para las profesiones artísticas, y para la realización de estos fines tan complejos se establecerán en la escuela, junto a las aulas donde los alumnos recibirán las lecciones teóricas, diez talleres y cuatro laboratorios, que darán el verdadero carácter positivo y útilmente práctico a esta institución docente, nueva por su capacidad y corte en España, y seguramente muy merecedora de los estímulos de la opinión.

Esta noche a las nueve tendrá lugar en el Centro Instructivo del Obrero, Mayor, 18, el solemne acto de la distribución de premios a los alumnos del pasado curso de 1893-94, que presidirá el Sr. D. Segismundo Moré.

Se había intentado en muchas ocasiones fundar un monte pío en el cuerpo de Seguridad de Madrid, abandonándose la idea por encontrar siempre dificultades. En mayo último y el día del cumpleaños de S. M. el rey D. Alfonso XIII se reunieron el coronel y oficiales del cuerpo de Seguridad, acordando para conmemorar el cumpleaños del monarca, crear un monte pío y sociedad de socorros del cuerpo de Seguridad.

Dicha idea fué tan bien acogida por el señor duque de Tamames, que prometió activar el establecimiento de dicha asociación, y ayer quedaron firmados los estatutos para regirla.

Los fondos de dicha sociedad lo constituirán las cuotas mensuales y los donativos de sociedades, empresas o particulares, cuyos donativos se remitirán directamente al gobernador señor duque de Tamames.

Elogios merece tal pensamiento y es indudable que en todos hallará eco así como decidida protección en las autoridades, pues tan modesta clase como la de que se trata, es digna por todos conceptos de tal auxilio, máxime cuando los individuos que a ella pertenecen suelen enfermar las más de las veces por las fatigas y exceso de trabajo que supone el cumplimiento de sus penosos deberes.

A las diez de esta mañana había a las puertas del teatro Real cola a fin de adquirir billetes para la función de esta noche.

A los pocos momentos de abrirse el despacho de entradas de paraiso, y cuando apenas se habrían vendido unas docenas de billetes, el despacho se cerró, apareciendo un cartel donde decía: «No hay más que butacas.»

El público, que se hallaba esperando desde muy temprano y que veía que los revendedores ofrecían entradas a 2 pesetas, empezó a protestar de tal modo, que hubo necesidad de llamar al delegado del distrito a fin de que éste impidiera el escándalo.

Durante el poco tiempo que tardó éste en presentarse, los que formaban la cola quisieron forzar las puertas, desatándose en denuestos contra la empresa.

El delegado D. Laureano Díaz calmó un tanto los exaltados ánimos y después de oír las quejas de los que protestaban de la conducta de la empresa, entró en contaduría, y no sabemos lo que allí ocurrió.

El resultado fué que se abrió de nuevo el despacho y que uno tras otro todos los que esperaban adquirieron billete, habiéndose llevado alguno hasta cinco billetes de paraiso.

La empresa explicaba su proceder diciendo que la mayor parte de los que esperaban eran revendedores, y a éstos no querían entregarles las pocas localidades que quedaban disponibles.

La conducta del delegado fué elogiada por cuantos habían perdido la esperanza de oír El Barbero por una peseta.

En dos robos de escasa importancia y en unas lesiones de menor cuantía, han sido los tres únicos casos en que ha tenido que intervenir el juzgado de instrucción de guardia.

Hoy ha sido recibido por S. A. R. la infanta doña Isabel, el distinguido poeta D. Manuel Cordero (Lutillio Ordoqui), quien tuvo el honor de felicitar a la augusta dama, entregándole una notable composición poética.

Hoy ha terminado en la iglesia parroquial de Santiago el solemne novena que la Real Archicofradía ha costado a la excelsa patrona Nuestra Señora de la Puercuella.

El sermón de la mañana estuvo a cargo del notable orador P. Pompilio Díaz, y por la tarde hizo el resumen de los ocho sermones predicados por el eminente padre Fidel Fita.

La orquesta, a cargo del reputado maestro Sr. Albasoz, fué brillante.

Después de realizar una brillante

exorsión por los teatros de Sud América la regresado a esta corte el distinguido tenor de zarzuela D. Juan Bautista Rihuet.

Por noticias recibidas en el último correo de Filipinas, se sabe que el cañonero Albatros, de la estación de Balabac, acaba de prestar un buen servicio de mar, salvando al correo internacional Aolus, que perdió la hélice por rotura del eje en el mar de China, sobre la costa de la Paragua, remolcándolo, a pesar del mal tiempo que reinaba, y calmando las inquietudes que se manifestaban en la población, por el retardo del mencionado buque.

Es un buen servicio que redunda en prestigio de la marina, y que estamos seguros será apreciado en lo que vale por el país y por el ministro del ramo, tan celoso siempre del buen nombre de sus subordinados que así en la Península como en Ultramar se afanan por el mejor cumplimiento de sus deberes militares y humanitarios.

La comisión de padres de familia que fué a Zaragoza a protestar en el meeting contra las reformas de la segunda enseñanza, no ha llegado esta mañana, como se creía.

Los estudiantes que bajaron a la estación no excedieron de 40. Frente al ministerio de Fomento se reunieron unos 200 escolares próximos a salir, discurriendo sobre diferentes puntos de las reformas, pero se disolvieron pacíficamente a las primeras invitaciones de los agentes de la autoridad.

En la velada de anoche, en el Centro Militar, tomaron parte D. Federico Madariaga, los Sres. Valdés, Amador de los Ríos, Valero de Tornos y D. Luis González, disertando sobre diferentes puntos de técnica militar y de literatura. Resultó la velada llena de atractivos.

Al final, el actor cómico Sr. Riquelme, con la gracia que le es característica, llenó el regocijo al auditorio, que acogió a este apreciable actor con las más vivas simpatías.

Digna de elogio es la conducta de los empleados de la estación del Mediodía. Un viajero procedente de Granada perdió en el coche en que venía a Madrid dos facturas y otros documentos. Al día siguiente, y cuando no tenía esperanzas de volverlos a poseer, le fueron entregados por el sujeto de la citada estación, el que se negó a recibir gratificación alguna para el empleado que tan fielmente había obrado.

Esta noche a las nueve tendrá lugar en el Centro Instructivo del Obrero, Mayor, 18, el solemne acto de la distribución de premios a los alumnos del pasado curso de 1893-94, que presidirá el Sr. D. Segismundo Moré.

Se había intentado en muchas ocasiones fundar un monte pío en el cuerpo de Seguridad de Madrid, abandonándose la idea por encontrar siempre dificultades. En mayo último y el día del cumpleaños de S. M. el rey D. Alfonso XIII se reunieron el coronel y oficiales del cuerpo de Seguridad, acordando para conmemorar el cumpleaños del monarca, crear un monte pío y sociedad de socorros del cuerpo de Seguridad.

Dicha idea fué tan bien acogida por el señor duque de Tamames, que prometió activar el establecimiento de dicha asociación, y ayer quedaron firmados los estatutos para regirla.

Los fondos de dicha sociedad lo constituirán las cuotas mensuales y los donativos de sociedades, empresas o particulares, cuyos donativos se remitirán directamente al gobernador señor duque de Tamames.

Elogios merece tal pensamiento y es indudable que en todos hallará eco así como decidida protección en las autoridades, pues tan modesta clase como la de que se trata, es digna por todos conceptos de tal auxilio, máxime cuando los individuos que a ella pertenecen suelen enfermar las más de las veces por las fatigas y exceso de trabajo que supone el cumplimiento de sus penosos deberes.

A las diez de esta mañana había a las puertas del teatro Real cola a fin de adquirir billetes para la función de esta noche.

A los pocos momentos de abrirse el despacho de entradas de paraiso, y cuando apenas se habrían vendido unas docenas de billetes, el despacho se cerró, apareciendo un cartel donde decía: «No hay más que butacas.»

El público, que se hallaba esperando desde muy temprano y que veía que los revendedores ofrecían entradas a 2 pesetas, empezó a protestar de tal modo, que hubo necesidad de llamar al delegado del distrito a fin de que éste impidiera el escándalo.

Durante el poco tiempo que tardó éste en presentarse, los que formaban la cola quisieron forzar las puertas, desatándose en denuestos contra la empresa.

El delegado D. Laureano Díaz calmó un tanto los exaltados ánimos y después de oír las quejas de los que protestaban de la conducta de la empresa, entró en contaduría, y no sabemos lo que allí ocurrió.

El resultado fué que se abrió de nuevo el despacho y que uno tras otro todos los que esperaban adquirieron billete, habiéndose llevado alguno hasta cinco billetes de paraiso.

El diestro Minuto ha publicado en Cádiz una hoja suelta negando que sea cierta la noticia circulada por la prensa, y que torería con Guerrita no diez, sino diez mil corridas, pero para aprender lo muchísimo que éste puede enseñar.

No es exacto que el concejal silvestra Sr. Rincón piense abandonar las filas de la agrupación en que milita para ingresar en las ministeriales. Así lo dice El Tiempo.

A consecuencia de una rotura en alta mar, se encuentra interrumpido el cable telegráfico de Bilbao a Falmouth (Inglaterra).

El servicio para la Gran Bretaña se cursa hace varios días por el cable de Vigo.

M. Taylor, ministro en esta corte de los Estados Unidos, y el comandante del vapor de guerra Detroit, que acaba de llegar a esta, con nueve oficiales y doce marineros de su buque, para entregar las reliquias históricas colombinas que preside el gobierno español al de los Estados Unidos para la Exposición de Chicago, manifiestan que no ha habido desatención ni demora alguna en Cádiz por parte del gobierno español a autoridades de aquella capital para la recepción y conducción a Madrid de las reliquias históricas referidas.

Añaden que están muy contentos y agradecidos a las atenciones y obsequios de las autoridades de Cádiz y del gobierno, y que van a permanecer ocho o diez días en Madrid, como prueba de las simpatías que tienen por España.

El viernes próximo habrá recepción en la legación de los Estados Unidos en obsequio a los marinos norteamericanos. Los objetos históricos que han traído están depositados en la legación, custodiados por un oficial y dos marineros del Detroit, hasta que se disponga su entrega en la Biblioteca.

La satisfacción que, por el recibimiento cariñoso de que han sido objeto, experimentan nuestros ilustres huéspedes, es tan sincera, que la han hecho saber a la prensa de su país por medio del distinguido corresponsal Mr. Traynor, con en esta corte representa a unos 1.200 periódicos norteamericanos.

INCENDIO EN LA CALLE DE LA MONTERA.

A última hora de esta tarde se declaró un incendio en uno de los pisos de la casa número 9 de la calle de la Montera. La calle y gran parte de la Puerta del Sol están llenas de curiosos, en tal número, que ha sido preciso interrumpir la circulación de tranvías y coches.

La columna de humo y llamas se elevaba a gran altura, temiéndose que el siniestro alcanzase gran importancia. En la casa vive el joyero Sr. Masabini.

LO DE HOY

Un día de tregua. La discusión política del Congreso, cae hasta una temperatura peligrosa, ha quedado en suspenso por veinticuatro horas.

El lunes continuará, y esta segunda parte del debate, empieza con gran interés, como la otra, ante el anuncio de ser quien la inicie orador de tantos méritos como el Sr. Canalejas.

Hasta ahora, y de todo lo dicho, resulta que los oradores han respondido a su bien sentada reputación; Sagasta, Romero Robledo, Moré y Maura han hablado con tanto arte como todo el mundo esperaba.

Y si nada se ha votado después de sus discursos, es porque nada había que votar. Y tampoco se ha perdido el tiempo, puesto que tampoco había otros asuntos que discutir.

Los conservadores están muy satisfechos de la contienda. También lo están los ministeriales, aparte las preferencias de unos por el Sr. Maura y de otros por el Sr. Moré. Y no se puede desconocer que estuvo muy bien el Sr. Sagasta.

La parte más viva de la contienda ha sido la mantenida por los señores Romero Robledo y Maura, y justo es confesar, dice El Liberal, que en este aspecto personal del debate fué donde con más elocuencia, con más fuego, con mayor y más maravilloso manejo de la palabra, hablaron el ministro fusionista y el ex ministro conservador. Pero con debates como el de ayer, añade el colega, se da desahogo a los apasionamientos, pero no se hace nada por la situación de Cuba, que pide remedios urgentísimos.

También se comentaron algunos conceptos del Sr. Maura, que podían aludir al Sr. Moré. Y El Imparcial acusa este hecho diciendo que los conservadores suponían que más que al Sr. Romero Robledo había dirigido la puntería el señor Maura contra el Sr. Moré contestando en forma dura las transparentes alusiones que este hizo sobre la actitud de Gamazo y sus amigos respecto del tratado con Alemania.

De esta opinión, escribe el colega, eran también muchos que no figuran entre los conservadores.

Como decimos, el lunes hablará el señor Canalejas, el martes el Sr. Silvea (don Francisco) y el miércoles el Sr. Salmerón.

Bien pudieran las réplicas y las réplicas alterar este orden. Tampoco sería extraño que cada discurso de aquellos tres oradores produjera, como el del Sr. Romero Robledo, un debate de dos sesiones o de tres, y que la intervención de los carlistas aplazase el final de la discusión para los días que alguien sospechaba como próximos a la Nochebuena.

El Sr. Cánovas del Castillo cerrará la intervención de las oposiciones, según como vá la polémica, y en tal caso no hablará el eminente estadista hasta el mes que viene.

El señor marqués de la Vega de Armijo irá mañana al Congreso y celebrará una conferencia con el Sr. Romero Robledo. Según sea el resultado de esta entrevista, se reunirán o no al día siguiente las sesiones para elegir, entre otras, la comisión de presupuestos.

Dice El Nacional: El Sr. Gálvez Holguin, acompañado

de una numerosa representación de quinientos comités fusionistas de los distritos del Centro y la Latina, visitó ayer a nuestro ilustre jefe Sr. Cánovas del Castillo, con objeto de hacerle la presentación oficial de los mismos, y ponerse a sus órdenes por haber ingresado en el partido liberal conservador.

En los círculos políticos se cree que el actual debate no ha de dejar como consecuencia gran espíritu de transacción para resolver el problema de las reformas de Cuba en ninguno de los campos adversarios.

Hoy llegarán a Madrid los Sres. Mañeco y Zuazo, que fuerzan a París a conferenciar con el Sr. Ruiz Zorrilla.

El Sr. Cánovas del Castillo está completamente restablecido de su ligero resaca.

Los Sres. Llorens, Mella y Barrio y Mier, diputados de la minoría carlista intervendrán en el debate político.

CONSEJO DE MINISTROS

A las seis de la tarde próximamente, se han reunido los ministros en la Presidencia. El objeto principal del Consejo es ocuparse de varios proyectos del señor ministro de Hacienda, aparte de algunos expedientes y del curso de los debates parlamentarios.

Los proyectos de Hacienda son: El de reforma de los aranceles que, como es sabido, tiene por objeto la revisión de la 2.ª columna, tomando como tipo máximo de rebaja en las diferentes partidas las concesiones hechas en los tratados aprobados y en los concertados y pendientes en las Cortes, y en el cual se designan también las clases a que ha de pertenecer la comisión encargada de la reforma.

El de ley de contabilidad de la Hacienda, fundado esencialmente en los mismos principios de los proyectos que otros ministros anteriores han presentado sobre el particular.

El de liquidación de los créditos y cuentas que tiene la Hacienda con las corporaciones populares y con los contribuyentes, en cuyo proyecto se dan facilidades a éstos para pagar, concediéndoles moratorias, se devuelven a los particulares los pagos que hicieron por las compras de bienes nacionales anuladas luego y se dispone la entrega a los Ayuntamientos de las láminas correspondientes al 80 por 100 de sus bienes de propios.

Esta deuda del Estado con las corporaciones populares es posible que pase de 60 millones de pesetas; pero como a la vez liquidará los créditos que tiene contra ellas, se hará una compensación entre ambas deudas para establecer una cuenta nueva entre la Hacienda del Estado y la de dichas corporaciones.

El de formalización de los suplementos de crédito concedidos durante el interregno palearmentario. Y, por último, un decreto sobre reorganización del cuerpo de contabilidad.

Los proyectos anteriores se leerán en las Cortes mañana o pasado, si esta noche quedaran aprobados.

Aparte de estos asuntos, los ministros se ocuparán del desarrollo del debate político y de muchos expedientes. Entre estos figuran varios indultos algunos de pena capital, de Gracia y Justicia; unos suplementos de crédito para atenciones del ejército en la Habana y varios indultos de Filipinas del ministerio de Ultramar y otros expedientes de adquisición de material de Guerra.

CHARADA

¡Me prima-dos ayer tarde por defender tercia todo! Apabullóme un bedeo y quéllé como un cobardo. C.

Solución a la anterior: MICAELA.

AVISOS UTILES

PARAGUAS no comprar sin ver los que vende M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

VENTA DE FINCAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Subasta pública. Tendrá lugar en el Banco Hipotecario, en Madrid y en provincias en casa de los respectivos comisionados, el 20 de cada mes, a las tres de la tarde.

Las condiciones y pormenores estarán de manifiesto en dichos puntos, donde se facilitarán relaciones de todas las fincas de esta y de las demás provincias.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 19

TEATRO REAL.—No hay función. COMEDIA.—8 1/2.—Serie 2.—La loca de la casa. PRINCESA.—8 1/2.—F. 31 de abono.—T. Imparcial.—Mariana Segura.—La diva.—ZARZUELA.—8 3/4.—El ángel guardian. NOVEDADES.—8 1/2.—El ciudadano Simón. APOLO.—8 1/2.—Las amapolas.—El gorro frigio.—La verbenita de la Palma o el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.—Chateau-Margaux. LARA.—8 1/2.—Serie 2.—T. 2.ª par.—El vitriolo y los adivinatorios monsieur Alban y Mile. Stolla.—La arcia verde.—(Segundo acto de la misma).—La boroná. ESLAVA.—8 1/2.—Los arcianistas.—El monaguillo.—El moro Muza.—El tambor de granaderos. GRAN TEATRO DE PARISH.—8 1/2.—(Debut de la señorita Segura).—La diva.—González y González.—Los Gnomos. MARTIN.—8 1/2.—F. 22 de ab.—T. par.—Calar un novio.—Madrid, Zaragoza y Alicante.—Caiga el que caiga.—El señor presidente. ROMANA.—8 1/2.—(Moda).—El tío Morrión o el cajado sorpresa.—Caramelo.—Lucifer.—De P. y V. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Todos los días, de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde, sesiones de patines, tiro de pistola y carabina. Lawn Tennis, Tio Vivo, juego de bolos y otros recreos. Entrada al jardín, por la tarde, una peseta; por las mañanas gran rebaja de precios. Entrada al jardín y teatro una peseta. Los niños menores de ocho años, no pagan entrada. JAI-ALAI (calle de Alfonso XII).—8 de tarde.—Gran partido de pelota entre cuatro aficionados. RUSIA (MADRID MODERNO).—Carreras de trineos.—Tiro panorámico.—Tiro de salón.—Columpios.—Pim-pom-pum.—Patines.—Mr. Malleu con sus perros leones. PARQUE DE MADRID (Casa de Fiestas).—Exposición zoológica todos los días de nueve a doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 17. En la sesión de la Cámara de los diputados, un socialista ha interpelado al gobierno acerca del accidente del ferrocarril de Appilly en setiembre último, y pedido una amplia información.

El ministerio se ha negado a ello y la Cámara ha aprobado por 416 votos contra 61 una orden del día de confianza en el gobierno.

La Cámara ha acordado no celebrar sesión el lunes, con motivo de los funerales del zar Alejandro.

Paris 17. La comisión parlamentaria que entiende en los proyectos referentes a Madagascar, se ha declarado por nueve votos contra dos favorable a la expedición y a la concesión del crédito de 55 millones.

Paris 17. El periódico Le Temps anuncia haber terminado la instrucción de la sumaria contra el capitán Dreyfus.

Roma 17. En la provincia de Calabria se sintieron ayer varios terremotos, resultando por consecuencia de los mismos varios muertos y heridos.

Roma 17. En virtud de reales decretos, desde hoy empezará la nueva organización del personal del ministerio de Hacienda, con la cual se obtienen economías importantes tres millones.

Buenos Aires 18. (Servicio especial de la Agencia Fabra.) Precio del oro en el día de ayer, 349.

Rio Janeiro 18. El presidente de la república Sr. Moraes, con objeto de conseguir la pacificación de todos los Estados, se ha dirigido al gobernador de Rio Grande, invitándole a dimitir.

San Petersburgo 17. El matrimonio del zar con la princesa Alicia de Hesse se ha fijado definitivamente para el 23 del mes actual.

Lisboa 18. El Sr. Kondall, banquero de Oporto, ha revelado en un opusculo que acaba de publicar, que el sindicato formado para la organización de la sociedad de los Docks de Oporto y explotación de los ferrocarriles de dicha ciudad a Salamanca entregó en 1889 cincuenta contos de reis a un personaje político por el cargo de mantener la discusión de este asunto en el Parlamento portugués.

La Cámara de diputados acaba de nombrar una comisión parlamentaria encargada de depurar lo que haya de cierto en el particular.

El gobierno ha ordenado al mismo tiempo se abra una información judicial.

Paris 18. Una nota oficial del ministerio de la Guerra desmiente en absoluto la afirmación hecha por el periódico La Petite République de que la sumaria abierta haya demostrado que los espías alemanes presos últimamente tuviesen complicaciones en el ministerio de la Guerra y manufacturas de Chatterault y Tulle.

Arroyo del Puero 18. Los representantes de la industria corcho taponera de esta región se han dirigido por telégrafo a los senadores y diputados de la provincia solicitando que reclamen del gobierno pronta protección para salvar a dicha industria de una segura ruina.

MARRUECOS

Por telegrafo

Tánger 17, 6.30 t.

Dícese que la kabila de Rjama ha pedido la paz, y las cercanías a Casablanca, convencidas de los argumentos expuestos por el santón sobre el respeto a la religión para ultimar los negocios políticos, han desistido de su actitud.

De otro modo, no era posible el gobierno por carecer de fuerza.

Algunos dudan que prosiga la paz, porque varias veces, después de esos ofrecimientos, se ha reproducido la insurrección.

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 19 Santos del dia 19 de Noviembre...

CULTOS PARA EL DIA 19 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas...

MONTE DE PIEDAD Han ingresado en la Caja de Ahorros Ptas. 267.801...

TESORO PUBLICO La direccion general ha dispuesto que por la Tesoreria central...

VACUACION En el Instituto de Vacunacion, calle de Valverde...

AVISOS PARTICULARES PIANO COLA: URGE VENTA. Barco, 6, bajo.

ALMONEDA: LIJOS MOBILIARIO y piano, de familia que marcha al extranjero.

ZURCERIA FRANCESA ARREGLO encajes. Victoria, 3, 3.º izq.ª.

MESA COMODOR ROBLE Y TALLA, vende. Jacometrezo, 52, 2.º.

VENDEN PRECIOSOS GALGUJOS Italianos. San Oropio, 8.

AFINADOR DE PIANOS, MAS DE 30 años de practica, ex constructor, etc.

PROFESOR DE LETRAS QUE SE PA FRANCÉS, Dirigir director colegio de San Basilio...

SILLERIAS, ministros y demás muebles baratos. 7, carbón, 7.

HOSPEDIALES DESDE 4 PTAS. Solo servicio. Carmen, 18, pral.

BERLINA, BUEN USO, EN 750 pesetas. Beneficencia, 7 y 9, coch.

MATRIMONIO JOVEN SIN HIJOS. Meases portería ó otra cosa análoga.

MA PARA CASA LOS PADRES. Carpintería. Travesía de la Bañista, 6, 3.º derecha.

MALES DE LA PIEL ÚLCERAS llagas, chancros, erupciones, ronchas, vrices, sifilias, etc.

DEUDA PUBLICA Pagos y entrega de valores. Dias 19 al 23.

Blenorragia Todos los flujos uretrales desaparecen siempre con el uso del Sándalo Parillado...

ALCOBAS MAPLE y nogal, armario luna y comedores, sillerías y gabinetes.

SE VENDE UN HOTEL. D. CARAN BRAZON, notaria de D. ZARAN ALONSO, Magdalena, 2.

MANGUITOS de piel para señoras a 4 ptas., para niños a 2. Esa casa es la que vende más barato que nadie.

EL PROCURADOR D. Gil Barrasa, vive Barcelona, 7. Admite asuntos de notario como de notario y de fuera como de Madrid.

ANEMIA y enfameadades de pobreza, etc. Se organiza una CURACION RAPIDA con el EXTRACTO RECONSTITUYENTE Dr. SANMIGUEL.

SE ALQUILA LOCAL CON SOTO y agua. Bailén, 31, esquina Caños viejos, viaducto.

CABALLO En 500 pesetas se vende un extranjero, cerrado, casta obscuro. Arlabán, 8, cochera.

MODISTA de sombreros, últimos modelos, se hacen nuevos y reforman los antiguos.

ALMONEDA: MUEBLES, SALON, gabinete, despacho, comedor y alcoba. Hortaleza, 61, 1.º izqda.

ELLE ganchos trajes y ganchos, medias trajes, Corle, etc. Alcala, 40, 1.º, s.º. Suiza.

NATAS FRESCAS a 40 y 20 céntos. Butifarra catalana. Ensamadas y tortells. Pastels, tartas, dulces y ramilletes.

LIQUIDACION DE SILLERIAS y muebles buenos y baratos. Se traspasa el local. Puebla, 6.

EL GUARNERNES Troncos, limoneras, monturas, caparazones y manías. Jacometrezo, 52, 2.º.

PIANO CASI NUEVO VERT. SE VENDE. San Gregorio 19, bajo d.º.

DINERO sobre muebles sin retirar, sueldos y otras garantías. Colimillo, 7, principal, de 10 a 1 y de 6 a 8.

ALMONEDA: GAMA NOGAL, 23 duros. Comedor roble, despacho y gabinete. Biblioteca, 11.

IACA DE TIRO 8 AÑOS, SE VENDE EN 25 Duros. San Miguel, 27, parador.

ALMONEDA URGENTE DE MUEBLES. Arco de Santa María, 6, pl.

ENCAMERAS BELGAS COMPOUND y limpian a nuevo los cortinones de tul y los encajes antiguos.

ONCELLA FRANCESA SABONOS y zurcidos, doce colores. Razon, Encapajeras Belgas, Alcala, 6.

SE CEDEN HABITACIONES, CON S. N. JOVELANOS, 5, bajo dcha.

PROFESORA DE SOLEO Y PIANO. Cost. de los Angeles, 14, 2.º.

QUINTOS La Sociedad Mompó Hermanos y Compañia cumple con dinero, redimiendo a metálico ó entregando mil quinientas pesetas.

PLAZA DE TOROS DE ZAMORA Se vende al contado ó a plazos por la mitad de su valor, por que a los dueños, el vivir ausentes de la capital, les impide atender con el cuidado que se precisa a la terminación de las obras...

POSADA DEL PEINE calle de Postas, a cien pasos de la Puerta del Sol, Correos y Telégrafos, y a veinte de la Plaza Mayor.

HOSPEDIALES DESDE UNA PESETA No faltar de nadie, casa muy bonita, muebles, coche ni agente, y como distintivo hay un reloj de toro en su fachada principal.

MERCADO DE SAN J. DEFONSO Gran abaratación en géneros de cerdo, como: lomos, despojos, magros, asaduras y toda clase de embutidos; precios los más económicos de todo Madrid.

ACADEMIA CENTRAL DE CORTE Y CONFECCION La autora del privilegiado y práctico método Jiménez. Se preparan trajes. Venta de patrones. Lecciones a domicilio. -POSTAS, 31.

¡¡¡ LA MITAD DE PRECIO !!! que otras tiendas, Bastones y Galerias para portiers, en todas clases, medidas, colores y piezas sueltas.

J. CLAUSSOLLES BAZAR MEDICO CARRETERAS, 35, FIENTE A CORREOS. Hernias (quebraduras). Se curan, alivian y contienen, por crónicas y rebeldes que sean, con los bragueros especiales de esta antigua casa.

LUNA, II LA CONFIANZA LUNA, II Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. -MOBILIARIO PARA TODAS LAS FORTUNAS. -ALQUILER DE MOBILIARIOS COMPLETOS.

CONCEPCION JERONIMA, 7 Gran liquidación de muebles procedentes de la testamentaria del antiguo almacén de la Concepción.

TONICO-GENITALES DEL DR. MOJALES Colección de píldoras para la curación y segura curación de la IMPOTENCIA, etc.

ASMA y CATARRO del POLVO Opciones. Tels. Constipados, Reumas, Neuralgias, etc.

IMPERMEABLES Y HULES Recibidos surtidos últimos novedades para la presente estación.

14. CARRETAS, 14 desde 1 real a 100. Mantas de viaje y de pueblera para caballos, desde 20 reales. Alfombras de toda clase.

MANTAS Y COLCHAS desde 1 real a 100. Mantas de viaje y de pueblera para caballos, desde 20 reales. Alfombras de toda clase.

EL EXCMO. SENOR DON LUIS PIGNATELLI DE ARAGON Y ANTENTAS PRINCIPE DEL SACRO-ROMANO-IMPERIO HA FALLECIDO EN PARIS EL DIA 15 DE NOVIEMBRE DE 1894...

LAS PEPTONAS DE CARNE Y DE LECHE con el UNICO ALIMENTO ASSELABLE sin que sea precisa la intervencion de los fermentos digestivos.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago...

LIQUIDACION DE COMERCIO LA CAMISERIA RIVAS, II - PRINCIPES - II REALIZA CON GRANDES VENTAJAS PARA EL PUBLICO...

LIQUIDACION Y TRASPASO DE LOS GRANDES ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA MONTERA, 18, MADRID Para terminar las existencias que quedan en estos almacenes...

WALTHAM Este reloj, de producción mecánica, se distingue de otros de su clase...

PARA COMPRAR NOVEDADES EN ARAÑAS ELECTRICAS, BRONCES, RELOJES, estatuas, muebles, porcelanas y un millón de caprichos muy propios para regalos...

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES M. LISSARRAGA LUJO Y NOVEDAD EN EBANISTERIA Y TAPICERIA...

TERCIANAS DINERO POR ALHAJAS c.º S. JERONIMO, 32 CASA FUNDADA EN 1863 Al 2 por 100 pasando de 5000 pesetas...

NODRIZAS Las mejores y reconocidas, las proporciona el gabinete médico de la infancia, Almirante, 10.

OCASION VERDADERA Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: UNA CHARRETTE. UN FAMILIAR DE CAMPO.

LA SEÑORA Doña Enriqueta Ribera y Urriaga Falleció el día 19 de octubre de 1894. R. I. P.

LOS EXCMOS. SEÑORES DON JUAN GUALBERTO LÓPEZ DE CERAIN y su esposa DOÑA JUANA ORTEGA Y SÁINZ DE ALFARO Fallecieron respectivamente el 10 de mayo de 1889 y el 19 de noviembre de 1891.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON NICOLÁS TRAGÓ Y VILLA Falleció en esta corte el día 18 de noviembre de 1893. R. I. P.

GRANDES REBAJAS. A la Puerta del Sol. Los almacenes más surtidos y que más barato venden. Ricca seda para vestidos, alta novedad a 2 pesetas.

LIQUIDACION por cesación de la gran casa de saldos de la Carrera de San Jerónimo, 7 y 9, se realizan todos los géneros a precios baratísimos.

CON LOS PIES no se amasa en la tahona de las Descalzas. Trabaja la masa con la amasadora NEVILLE.

NO MÁS TISIS Ni catarros crónicos. Curación racional infalible con las acreditadas Píldoras antitísicas de Cuenca.

IMPOTENCIA El Fluido vital, Góncos vitales y Perlas del Serrallo (5, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes tónicos...

ALFOMBRAS EL MEJOR SURTIDO Y EL MAS BARATO CARMEN, 22. - TELÉFONO 560.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Puntos en que se halla de venta en el extranjero BUENOS AIRES... LISBOA... PARIS... TANGER... GIBRALTAR... ARGEL... BORDEAUX... TORINO...